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1.2. Досвід суспільної консолідації повоєнної Австрії 
Повоєнна практика багатьох європейських країн продемонструвала їх здатність 
в короткий термін подолати розруху, кризовий стан у більшості сфер життя та 
запровадити політику, що дала швидкі результати й закладала запас міцності на 
майбутнє.  

Після Другої світової війни для багатьох держав і народів Європи 
спільними були не тільки завдання, пов’язані з відбудовою економіки, а й 
пошук таких форм соціальної організації, які б забезпечували формування 
соціально орієнтованої економіки, досягнення суспільної консолідації та 
національної злагоди. Тож для них системоутворювальним чинником 
подолання кризи стала суспільна консолідація суспільства, яка мала і певну 
національну специфіку.  

Навесні 1945 р. вся територія Австрії, що була визволена від 
гітлерівського тоталітарного режиму, перейшла в стан окупації військами 
СРСР, США, Великої Британії та Франції. Великі держави-переможниці Другої 
світової війни, втілюючи в життя спільні рішення трьохсторонньої Московської 
міжнародної конференції 1943 р. міністрів закордонних справ, виходили із 
засад відновлення вільної й демократичної Австрійської республіки. На 
відмінну від Німеччини, Австрія вважалася союзниками не переможеною, а 
звільненою від німецького нацизму країною. Таке становище 
унеможливлювало брутальне втручання воєнних властей у хід 
відновлювальних процесів.  

Після війни на перше місце висувалося завдання не лише відмежування 
від Німеччини, а й зміцнення національної ідентичності та досягнення злагоди 
в суспільстві. Адже, відомо, що з часу аншлюсу 1938 р. – силового приєднання 
Австрії до Третього рейху та квітневого референдуму щодо схвалення цього 
акту, суспільство зазнало відчутних деформацій. Тут були проведені фашизація 
суспільства й так звана «аріїзація» господарського життя – закрито і продано за 
безцінок 7 тис. єврейських підприємств. Радикальний характер мала перебудова 
адміністративного управління. Спочатку країна була перейменована у Східну 
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провінцію Німеччини, а в 1942 р. розділена на 7 адміністративних округів. 
Загалом тогочасна влада спиралася на місцеві кадри. За роки аншлюсу близько 
700 тис. австрійців вступили до нацистської партії. До вермахту та інших 
військових формувань було призвано 1,3 млн осіб. До 1945 р. на території 
Австрії існувало 49 концтаборів. Водночас 35 тис. австрійських німців загинуло 
в боротьбі руху Опору, у гестапо та концтаборах.  

Зі звільненням Австрії постали непрості задачі відновлення державності, 
подолання нацистського минулого, оновлення засад суспільно-політичного 
розвитку та пошуку відповідного місця серед країн Європи і світу. Вже 27 
квітня 1945 р. було проголошено відновлення вільної і незалежної Австрії та 
створено тимчасовий уряд на чолі з канцлером К. Реннером. 1 травня 1945 р. 
уряд оголосив про відновлення чинності Конституції 1920 р. з поправками 1929 
р., що діє до теперішнього часу.  

Серед проблем повоєнного часу важливу роль відігравали облаштування 
1,6 млн біженців і переміщених осіб із числа етнічних німців Сходу Європи та 
повернення біля 0,5 млн австрійських військовополонених. Повоєнна Австрія 
пережила непрості часи десятирічної окупації союзниками своєї території, але 
забезпечила відновлення демократичних засад розвитку, денацифікацію, 
відповідні економічні та соціальні реформи.  

Консолідації австрійського суспільства сприяло відновлення політичних 
партій довоєнної доби та проведення парламентських виборів 25 листопада 
1945 р. Колишнім членам нацистської партії було заборонено приймати участь 
у виборах. За підсумками виборів Австрійська народна партія (АНП) отримала 
49,6% голосів, соціалістична партія (СПА) – 44,6% та комуністи (КПА) – 5,4%. 
Було сформовано коаліційний уряд на чолі із Л. Фіглем – лідером АНП. Уряд 
складався з представників усіх трьох партій. Комуністи перебували в ньому по 
1947 р. . Вісім із одинадцяти міністрів в роки нацизму брали активну участь у 
русі Опору, що забезпечило уряду необхідне суспільне визнання.  

Під наглядом окупаційних властей була проведена денацифікація 
суспільно-політичного життя країни. Тимчасовий уряд Реннера заборонив 
діяльність нацистської партії та її дочірніх організацій. Всі колишні члени 
НСДАП (понад 500 тис. осіб) мусили зареєструватися у місцевих органах 
самоуправління та були позбавлені частини громадянських прав, а їх подальшу 
долю вирішували спеціальні комісії. Ретельній перевірці підлягали так звані 
«нелегали» – нацисти, які були членами партії ще до аншлюсу 1938 р. Їх 
кількість складала близько 100 тис. осіб. Вагомим результатом денацифікації 
стало усунення з керівних посад практично всіх нацистів. Більшість із них 
понесли різного ступеня стягнення та були направлені на виправні роботи. 
Особливі суди винесли вироки 13 тис. осіб, причому 43 із них отримали смертні 
вироки. Покарання зазнали особи, винні у воєнних злочинах, високопосадовці 
режиму, охоронці концтаборів, таємні агенти гестапо тощо. 

Досягненню суспільної злагоди сприяло застосування так званої 
«пропорційної демократії». Цей принцип запроваджувався згідно коаліційної 
угоди АНП та СПА щодо розподілу не лише урядових ключових посад після 
перших повоєнних парламентських виборів. Відповідно до федерального 
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пропорційного співвідношення розподілялися й місця у земельних урядах та 
органах місцевого самоуправління. Ці засади уособлювали характерні риси 
всієї повоєнної політичної системи Австрії. Спадкоємність минулої і нової 
влади в Австрії символізувало обрання К. Реннера (20 грудня 1945 р.) першим 
президентом «другої» австрійської республіки. 

Важливим елементом політики Австрії стало застосування засад 
соціально-ринкової моделі розвитку країни. Так, не дивлячись на нав’язування 
ззовні неоліберальної моделі, яка спиралася на ідеї колишнього австрійця Ф. 
Хайєка («щоб розподіляти, необхідно спочатку заробити»), повоєнна Австрія 
зберегла і розвинула національні традиції соціально орієнтованої економічної 
політики. Уряд країни провів націоналізацію підприємств, що належали 
представникам нацистського режиму, а також стратегічно важливих 
підприємств та окремих галузей. 26 липня 1946 р. парламент прийняв закон про 
націоналізацію трьох великих банків, підприємств гірничодобувної та важкої 
промисловості, а згодом, 26 березня 1947 р., закон про націоналізацію 
енергетичного сектору. В Союзній контрольній раді представники СРСР 
ветували ці закони. Тому до 1955 р. вони вважалися чинними лише поза 
радянською окупаційною зоною. Між урядом Австрії та Управлінням 
радянським майном в Австрії мали місце й інші розбіжності. Водночас саме 
націоналізація крупних підприємств та важливих галузей господарства сприяли 
тому, що австрійська держава стала відігравати вирішальну роль в управлінні 
економікою. Частка націоналізованих підприємств в економіці Австрії була 
значно вищою, аніж в інших європейських країнах поза межами сфери впливу 
Радянського Союзу. Загалом же проведена націоналізація дозволила не лише 
запобігти репараціям, а й вирішити чимало соціальних задач і значно 
пом’якшити соціально-економічну напругу в суспільстві.  

Угода про включення Австрії у сферу дії плану Маршалла, підписана 2 
липня 1948 р., стала дієвим поштовхом до запуску ринкових механізмів. 
Протести СРСР не мали особливого впливу на тогочасний уряд Австрії, хоча й 
гальмували підготовку мирного договору. Згідно плану Маршалла Австрія 
отримала біля 1,0 млрд американських доларів, що у перерахунку на душу 
населення було в сім разів більше, аніж у ФРН. Іншим чинником економічного 
зростання стало формування стабільної грошової системи на основі прийнятого 
18 листопада 1948 р. закону про грошову реформу.  

Націоналізація низки крупних підприємств та окремих галузей 
австрійської промисловості призвела до того, що держава стала відігравати 
вирішальну роль в управлінні економікою. Посади менеджерів крупних 
державних підприємств були предметом гострої політичної боротьби. Тому 
започаткування з 1949 р. розподілу цих посад на засадах тієї ж «пропорційної 
демократії» стало позитивним явищем і слушним виходом із складних 
ситуацій. 

Суттєвою ознакою формування соціального ринкового господарства у 
повоєнній Австрії був розвиток партнерських відносин між працею і капіталом. 
Федеральна палата працюючих, яка була створена ще в 1920 р., у повоєнні роки 
відновила свою діяльність, розширивши свої повноваження та компетенцію. 
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Вона стала включати всіх австрійців, які працювали по найму, включаючи 
державних службовців та зайнятих на приватних підприємствах. Аналогічні 
палати об’єднували селян, осіб вільних професій, працівників торгівлі, 
представників малого, середнього та великого бізнесу. Згідно прийнятого тоді 
законодавства, яке зберігає чинність до цього часу, федеральні палати 
покликані захищати інтереси своїх членів, а також брати участь у виробленні 
стратегії розвитку народного господарства всієї країни. 

Суттєвий внесок у формування системи соціального партнерства внесли 
профспілки. Щоправда, на відміну від палат працюючих, членство у них було 
добровільним. Водночас і тут відбулися зміни: якщо у Першій республіці 
міжвоєнного періоду на загальнодержавному рівні налічувалося 57 
профспілкових організацій, то у 1945 р. було створено єдиний об’єднаний 
центр захисту інтересів робітничого класу. Ним стало Австрійське об’єднання 
профспілок (АОП). У наступному році підприємці також об’єдналися у 
Федеральну промислову палату (ФПП). З 1947 р. профспілки і підприємці за 
посередництва держави почали укладати щорічні угоди про тарифи і ціни, щоб 
спільними зусиллями зупинити закручення спіралі інфляції. Соціальний 
компроміс став витісняти із свідомості робітників традиції та підходи класової 
боротьби. Нові умови та засади виправдали себе вже досить скоро, під час 
осіннього страйку 1950 р. Саме тоді комуністи закликали робітничий клас, всіх 
працюючих вийти на демонстрації проти узгодженої четвертої угоди про 
тарифи та ціни. Однак АОП, яке підписало угоду, не підтримало ці войовничі 
заклики, надавши перевагу становленню тристоронньої системи партнерства. В 
умовах загострення холодної війни гору взяли конструктивні підходи – 
формування суспільної думки у напрямку досягнення компромісу та відмови 
від можливого протистояння. 

Відзначимо, що на відміну від повоєнної Німеччини, по завершенні війни 
перед Австрією не стояла проблема «нового початку» національної історії. 
Натомість головну роль відігравали необхідність удосконалення державного 
механізму та системи управління. Тоді керівництво КПА пропонувало 
розробити нову конституцію, яка б враховувала негативну практику 1930-х рр. 
Однак більш впливові народна та соціалістична партії не підтримали цю 
пропозицію. При цьому СПА та АНП взяли на себе зобов’язання уникати 
взаємних нападок.  

Пом’якшенню політичних суперечностей сприяли цензура та контроль з 
боку окупаційною владою за пресою, видавничою справою та іншими засобами 
масової інформації. Політична цензура зберігалася аж до виведення 
окупаційних військ та отримання Австрією державного суверенітету 1955 р.  

Забезпечення законності сприяло зміцненню неконфронтаційних 
традицій політичного життя. Згодом, 21 квітня 1948 р. був ухвалений закон про 
амністію рядовим нацистам, який стосувався 482 із 524 тисяч колишніх членів 
НСДАП. Їх голоси сприяли популярності створеного 1949 р. «Союзу 
незалежних», до складу якого ввійшли колишні прихильники правих партій, 
невдоволені фактичним розподілом влади поміж СПА та АНП. Однак, навіть 
отримавши спочатку понад 10% підтримки виборців, «Союз незалежних» не 
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зміг підірвати систему «пропорційної демократії». Натомість дві провідні 
партії, АНП та СПА, виявляли принципову зацікавленість у політичній 
стабільності, не меншу, ніж окупаційні власті союзників.  

Ці партії засвоїли уроки політичної нестабільності періоду 1919–1929 рр., 
коли в Австрії змінилося одинадцять урядів. Відносини цих партій мали 
характер «великої коаліції» та сприяли пошуку не лише компромісів, а й 
досягненню суспільного консенсусу. Парламентські вибори 1949 і 1953 рр. не 
внесли відчутних змін до розстановки політичних сил країни. У квітні 1953 р. 
Фігля на посаді федерального канцлера Австрії змінив його колега по АНП Ю. 
Рааб, який вважався майстром компромісів та примирення. Сам Фігль, 
символізуючи спадкоємність кадрової політики «пропорційної демократії», 
залишився міністром закордонних справ.  

Слід відзначити, що в суспільному житті повоєнної Австрії суттєву роль 
відігравала «австріфікація», покликана нейтралізувати ментальне значення 
аншлюсу з Німеччиною. Значні кошти виділялися на підтримку національного 
австрійського фольклору та кінематографа. На певний період в австрійських 
школах навіть рідна мова перестала називатися німецькою.  

Австрійське суспільство намагалося заповнити ідеологічний вакуум, 
залишений роками нацистського панування. Традиційні цінності, які 
сповідувала церква, зберігали своє значення у сімейному житті та в сільських 
общинах, але не могли претендувати на роль інтегруючої політичної сили. За 
таких обставин політичний католицизм почав діяти через соціал-християнські 
групи Народної партії.  

Значну полеміку викликало ставлення до національних свят. У міжвоєнні 
десятиліття таку роль відігравав День заснування Австрійської Республіки, а 
після аншлюсу – день приєднання до Німеччини та ухвалення Акту 
проголошення Німецької Австрії.  

Як і після Першої світової війни, слушною для національної ідентифікації 
громадян вважалася артикуляція на становищі Австрії як великої держави в 
сфері культури, музики тощо. В повоєнні роки постали задачі відновлення 
історично значимих будівель – Собору Святого Штефана, Державної опери, 
Бургертеатру та ін. Проводилися фестивалі, покликані символізувати 
відродження австрійської ідентичності. Проте навіть у середині 1950-х рр. лише 
49% населення усвідомлювали себе окремою нацією, тоді як 46% відчували 
себе німцями.  

Суттєву роль у зміцненні власної особливої ідентичності австрійців 
відіграли засади нейтрального статусу держави, закріплені в Державному 
договорі від 15 травня 1955 р. про відновлення незалежної та демократичної 
Австрії. Договір поклав край окупації та обумовив прийняття Конституційного 
закону від 26 жовтня 1955 р. про постійний нейтралітет Австрійської 
республіки. 

Виваженість рішень у сфері внутрішньої політики та раціональне 
використання економічних можливостей мали позитивні результати. З початку 
1950-х рр. валовий внутрішній продукт Австрії зростав більше, аніж на 5% на 
рік, і станом на 1960 р. обсяг промислового виробництва утричі перевищив 
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довоєнний рівень. Австрія утвердилася на європейському ринку як 
постачальник високоякісної сільськогосподарської продукції – сиру, ковбасних 
виробів, марочних вин. За десятиліття періоду «економічного дива» у Австрії 
були реалізовані такі масштабні проекти, як будівництво гідроелектростанції у 
Капруне, модернізовано металургійний комбінат у м. Лінц. У полі уваги урядів 
перебували проблеми вирівнювання розвитку окремих регіонів, створення 
сучасної транспортної та енергетичної інфраструктури. Значного сприяння 
дістали розвиток науки, культури, туристичної галузі.  

Загалом повоєнний досвід Австрії засвідчив успішне подолання тяжкої 
кризи, наслідків гітлерівського правління, війни та окупації. Відновлення 
життєздатної держави та розвинених демократичних інститутів можна вважати 
результатом свідомої політики національної консолідації, досвід якої може 
бути використано при розробці моделей досягнення національного 
консенсусу в уражених економічною та соціальною кризою перехідних 
суспільствах.  


